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ATA DA 147ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE
FORMAÇÃO DE PROFESSORES DA UERJ.

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às 14:30h, no MIniauditório da
FFP/UERJ–São Gonçalo, foi iniciada a centésima quadragésima sétima reunião do colegiado do Programa
de Pós-Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação
de Professores da UERJ. Estavam presentes os/as seguintes professores/as: Alexandre Silva Guerreiro,
Márcia Soares de Alvarenga, Maria Tereza Goudard Tavares, Lucília Augusta Lino, Adriana de Almeida,
Vânia F A Leite, Maria Luisa Furlim Bampi, Sônia Câmara, Mairce S Araújo, Sandro Tiago da S Figueira,
Anelice Ribetto; os pós doutorandos Carlos Alberto L de Almeida e Luiz Otávio F da Luz e os representantes
estudantis Lucas Salgueiro, Karla Dayana A da Paixão, Lívia Martins B Pereira, Eduardo Gomes Neto,
Danusa Tederiche. O Presidente iniciou os trabalhos e foram tomadas as seguintes decisões: 1. Informes-1.1
Representação estudantil. A representante Lívia informou que uma aluna do doutorado recebeu da PR2 um
e-mail convidando para participar da UERJ sem Muros e questionou se há a possibilidade de alunos da pós
graduação participarem do evento. Levantou-se a hipótese da aluna convidada ter sido bolsista de iniciação
científica. O colegiado decidiu por verificar as informações com a orientadora da aluna, professora
Alexandra. O representante Eduardo relembrou sobre a participação de uma doutorando na ANPED de 2023
que mesmo com o processo encaminhado não recebeu o apoio financeiro e questionou se seria pago
retroatiavamente e caso não fosse, se seria possível que a aluna recebesse dois apoios financeiros esse ano.
Foi orientado que a aluna enviasse um e-mail para a secretaria para que seja verificado a situação do
processo. A representante Karla questionou em nome da turma de 2024 sobre o seminário para discutir
questões do programa, que havia sido sugerido na reunião do colegiado de maio e sobre as possíveis bolsa do
ano que vem. O professor Alexandre informou que os critérios para se candidatar a bolsas estão no site, bem
como todas as informações sobre verbas destinadas ao programa, e que a coordenação não tem informações
sobre disponibilidade de bolsa para o ano de 2025. A professora Tereza informou que o seminário foi
realmente sugerido na reunião anterior mas que não havia nada concreto ainda, e a professora Marcia
Alvarenga sugeriu que os próprios discentes poderiam organizar esse evento. 1.2 Eventos julho/agosto. A
professora Anelice sinalizou que em setembro acontecerão dois eventos seguidos, o Vozes e a UERJ sem
Muros que poderão impactar no cronograma das disciplinas e que provavelmente a reunião do colegiado de
setembro deverá ser on line. A professora Mairce receberá uma professora colombiana no dia 30 de julho na
FFP. O professor Alexandre lembrou do prazo para envio de nota de disciplina (6 de agosto) mas os
professores solicitaram que se estabeleça que as notas sejam dadas após 1 mês e 15 dias do fim do período,
no caso, 15 de agosto. A solicitação foi aprovada pelo calendário. 1.3. Novas regras para solicitação de
diárias. O professor Alexandre esclareceu que no site tem todas as informações de diárias e que os e-mails
serão sinalizados como recebidos. Esclareceu também que o aluno deverá, antes do evento, manifestar que
não recebeu nenhum contato após ter enviado o email, caso isso aconteça. O professor Alexandre informou
que será colocado no site o modelo de relatório de viagem, e que o aluno terá 15 dias para entregar o
relatório depois que o processo voltar. Ficou decidido que o controle de alunos que pediram diária deve ser
enviado a comissão de finanças para controle efetivo dos alunos que tem direito a diária. A professora
Mairce informou que vai participar da comissão de finanças juntamente com Lucilia e Sangenis. O professor
Alexandre relembrou que 4 alunas pediram apoio financeiro para participar do CIPA, com a devida
antecedência, mas não achamos o email, pois foi enviado para um email que não é mais usado e não
podemos mais dar reembolso, porque o programa não tem autorização de fazer pagamentos retroativos. Dito
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isso, a professora Anelice propôs que seja autorizado a essas alunas participar de mais de um evento no ano
de 2024. Então ficou registrado em ata que nesses dois casos excepcionais (relacionados aos eventos do
CIPA e ANPED), causados por erro institucional, o programa vai permitir que os alunos pleiteiem mais um
apoio financeiro no ano de 2024. 1.4. Reunião Forpred sobre ficha de avaliação dos Programas. O
professor Alexandre comunicou que existe um movimento de ampliação das atividades a serem analisadas
para avaliar os programas mas a professora Anelice ressaltou que não se sabe se esses dados serão
contabilizados na pontuação do programa. 1.5. Horário DEDU 2025. O professor Alexandre informou que o
DEDU fechou o horário de próximo período (2024-2) e com a comissão cruzada (graduação e pós-
graduação) pede atenção para sinalização da disciplina de prática de pesquisa do mestrado e doutorado na
disponibilidade de horário para o semestre de 2025-1. 1.6. Novo site – Acesso Restrito. O professor
Alexandre informou que vai ser colocado no site uma área onde o professor poderá lançar nota e acessar a
pauta e o aluno vai poder verificar seu boletim. 1.7. Formulário de Internacionalização. Professor
Alexandre relembrou que fora enviado um email solicitando o preenchimento do formulário até o dia desta
reunião, 26 de junho, e os colegas que não preencheram deverão enviar os dados ainda no dia de hoje
(26/06). 1.8. Coordenação Adjunta – troca de coordenadores em agosto. O professor Alexandre
relembrou que não haverá reunião do colegiado em julho e que em agosto a coordenação adjunta será
assumida pela professora Maria Tereza. 1.9. Informes Gerais. A professora Anelice informou sobre a
semana de trabalho que realizou na Inglaterra e possibilitou a realização de um projeto de trabalho em
conjunto financiado por eles chamado “Descolonizando o currículo” e embora a universidade ainda não
esteja conveniada oficialmente com a UERJ a professora considera que o maior complicador é a língua, pois
há uma exigência mínima de proficiência na língua inglesa. A professora Lucília informou que três
mestrandas defenderão, em julho, suas qualificações, a saber: mestrandas Fernanda Lopes Braga, Nilda da
Silva Nogueira e Fabiane de Santana Falci. A professora Marcia Alvarenga informou que recebeu a
professora Andrea Wahlbrink da Universidade de Caxias do Sul que vem encaminhando um programa de
uma missão acadêmica junto ao nosso programa. A professora Vania informou que nos dias 29 e 30 de julho
estará participando de uma pesquisa universal, com vários doutores do país, junto com a FURG com
coordenação do professor João Alberto da Silva. A professora Lucília informou que vai dar uma disciplina
eletiva na pós no segundo semestre e convidou a professora Conceição Arruda para ser colaboradora na
disciplina, e solicita que seja apreciado pelo colegiado. A professora Anelice aproveitou para ressaltar a
necessidade do programa criar critérios para normatizar essa colaboração. O colegiado deliberou pela
autorização da professora Conceição Arruda como colaboradora da disciplina eletiva ministrada pela
professora Lucília no PPGEDU, sem ônus da carga horária do programa de pós graduação e ainda deliberou
pela criação de critérios a fim de regulamentar os diversos tipos de colaboração. 2. Ordem do dia. 2.1
Aprovação da ata da reunião anterior. O colegiado aprovou a ata da reunião de colegiado de maio. 2.2.
Deliberação sobre Termo de Compromisso de Bolsista. A professora Marcia Alvarenga relatou que o
termo ainda não amarra questões como prorrogação de defesa. Relatou também que os relatórios não tem
sido enviados pelos alunos para a comissão de bolsas. A professora Anelice esclareceu que é necessário ter
uma cultura de consulta ao site, e que os alunos precisam ter consciência que quando se tem uma bolsa é
preciso prestar conta da mesma anualmente, com a possibilidade da bolsa ser cortada no caso de não haver a
prestação de contas. Foi discutido a participação efetiva dos bolsistas no programa e a necessidade de criar
um roteiro de obrigações dos bolsistas. O professor Alexandre colocou que já mudou algumas coisas após as
contribuições dos colegas e pede que os colegas releiam o termo para que o mesmo seja finalizado e
aprovado na próxima reunião. E ressalta que o termo deixa tudo mais claro, e que não há impedimento de
alterações no futuro. 2.3 Definição de Grupo de Trabalho – Novo Regulamento do Programa. O
colegiado formou um grupo de trabalho composto pela professora Maria Tereza, professora Vania Leite e
professora Sonia Camara, que deverá apresentar uma primeira proposição por volta de outubro. O professor
Luiz Sangenis será consultado sobre sua participação no GT. 2.4 Aprovação de bancas e prorrogação de
prazos de defesa. Todas as bancas de defesa a seguir foram aprovadas pelo colegiado: mestranda da
professora Lucília, Andréa King de Abreu Yamaguchi, com banca composta pelos titulares Prof.ª Dr.ª Maria
da Conceição Calmon Arruda, Prof.ª Dr.ª Maria Tereza Goudard Tavares, Profª. Drª. Flávia Monteiro de
Barros Araújo (UFF); mestranda da professora Lucília, Aparecida Garcia Serrano com banca composta pelos
titulares: Prof.ª Dr.ª Vânia Finholdt Angelo Leite, Prof.ª Dr.ª Maria da Conceição Calmon Arruda, Prof.ª Dr.ª
Ana Maria Dantas Soares – (UFRRJ); doutoranda da professora Sonia Câmara, Renata Rodrigues Chagas
Pessoa com banca composta pelos titulares: Prof.ª Dra. Laura Antunes Maciel(UFF), Prof.ª Dra. Silvia Maria
Favero Arend (UDESC), Prof.ª Dra. Ana Luiza Jesus da Costa (USP), Prof.ª Dra. Márcia Cabral da Silva
(UERJ),Suplentes: Prof. Dr. Luiz Fernando Sangenis (UERJ), Profª Drª. Evelyn de Almeida Orlando
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(UERJ). 2.5 Logomarca do Programa. O professor Alexandre apresentou a nova logo do programa e a logo
comemorativa de 15 anos com as funções específicas para cada tipo de superfície, e o colegiado deliberou
pelo uso da logo comemorativa ao longo do ano de 2024. 2.6 Processos Seletivos – Mestrado e Doutorado
– Critérios previstos no edital. Os professores Alexandre e Anelice relembraram os novos critérios para
seleção do mestrado e doutorado, que foram aprovados anteriormente, como a indicação pelo candidato de 2
orientadores/avaliadores. onde os dois deverão ler o projeto e se os dois orientadores discordarem de forma
discrepante um terceiro docente poderá ser solicitado. As reprovações deverão ser justificadas. Nota máxima
de projeto 7,0 e de currículo 3,0. 3.0. Assuntos Gerais . Foi informado que a mestranda Liduvina Virgínia
De Almeida Dos Reis solicitou troca de orientador e que a mesma foi informada sobre todos os
procedimentos para que seja avaliada a possibilidade de troca. Por fim, os professores presentes disseram
que nenhum deles poderia aceitar a aluna como orientanda ou por excesso de orientandos ou por falta de
orientabilidade. E foi proposto que se consultasse o professor Luiz Sangenis sobre a possibilidade dele
orientá-la e caso não fosse possível que a questão fosse levada a PR2. Os seguintes professores justificaram
suas respectivas ausências nesta reunião de colegiado: Rosimeri de Oliveira Dias, Luis Antonio dos Santos
Baptista, Luiz Fernando Sangenis, Rosa Malena de Araujo Carvalho. Nada mais havendo a tratar, o Senhor
Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Vanessa Nunes Martins lavrei a presente
Ata, que lida e aprovada, vai por todos assinada através do anexo 1 Lista de presença.

 
ANEXO1:
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Documento assinado eletronicamente por Vanessa Nunes Martins, Chefe de Seção, em 04/11/2024, às
11:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento nos art. 28º e 29º do Decreto nº 48.209,
de 19 de setembro de 2022.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.rj.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=6, informando o código verificador 83835024 e
o código CRC E3B52220.

Referência: Processo nº SEI-260006/006773/2024 SEI nº 83835024
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